Kurvendiskussion von f(x) = sin X - cos X

1. Dmax=R

2. f(0)=0-1=0  Schnittpunkt mit der y-Achse: S(0|0)
fx)=0 O sinx-cosx=0
1.Fal: sinx=0 0O x D{nnln DZ}

2. Fall: cosx=0 O xD{§+nTr|nIZIZ}
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Damit sind (beide Félle zusammen) alle Schnittpunkte mit der x-Achse: Np(n-Z|0) mit nOZ..

3. f(—x) = sin(=x) - cos(=x) = (=sin x):(+cos x) = — sin x - cos x = —f(x).
Damit hat der Graph von f eine Punktsymmetrie zum Ursprung.

4. Es handelt sich um periodische Funktionen mit gleicher Periode. Dadurch kann es keine
Grenzwerte fir x —» +oo geben.
Da f keine Definitionsliicken hat, sind keine weiteren Grenzwerte zu untersuchen.

5. Die Ableitung erfolgt mit der Produktregel:
f'(X) = cos X - €os X + sin X - (=sin X) = c0s2x — sin2x
Bedingung fur waagerechte Tangenten: f(x) =0 [ cos?x—sin2x=0 [0 c0s2x = sin2x
Dies ist erfullt, wenn cos x = sin x und wenn cos x = —sin X, also fir alle x D{% +n £}h DZ}
Beide Teile der Funktion haben eine Periode von 21, deshalb sollte die Monotonietabelle
den Bereich [0; 2m] abdecken.
Vorsicht an den Randern: x < X oder x > L wére falsch, da der Bereich nur bis zur
nachsten waagerechten Tangente geht.

6. Die zweite Ableitung erfolgt mit der Kettenregel:
f'(X) =2 -cos x - (-sin X) —2 - sin X - COS X = —4 - SinX - COS X
Hinweis: Sind nur die Extrema gefragt (also keine Monotonie) kann man dafir auch
mit der hinreichenden Bedingung arbeiten, da:
" _ . _ 11 —
'(F)=-4 -sin(§) - cos(§) = 40505 = 2<0

P(Z) =4 - sin() - cos(X) = 4G4 - &) =2>0
P(SZ) =4 - sin($Z) - cos(L) = -4({- &) -4 =-2<0
ne 7 — H 7 7 — 1 1 _
f'(F) =—4 - sin(F) - cos(F) = —4[‘—5) Elf— 2>0
Die zweite Ableitung hat ihre Nullstellen bei denselben x-Werten, wie die Nullstellen der

urspringlichen Funktion. Damit gibt es Flachpunkte bei allen x D{n [%'le n DZ}.
Fur die Tabelle wird wieder der Bereich einer Periode abgedeckt:

= — = 3 —3 3
-Z<x<0 | X 0 | 0<x< 2| x=5 | F<x<m | XU | nex<F [ x=F | F<x<2m
sgn(*(x) +1 0 -1 0 +1 0 -1 0 +1
Krim. links FP | rechts FP links FP rechts FP links

_n = | moyedn |y=2nm | 3n =51 | BneyeIn | y=in | Im
4<X X=7 4 <x< 4 X=% 4 X< | X= 4 4 <X< 4 X=7 4 <x<
<D sm on

4 4 4
sgn(F(x)) +1 0 -1 0 +1 0 -1 0 +1

Mon. steig. |w.T. | fallend | w.T. | steig. | w.T. | fallend w.T. | steig.

Testwerte:

f'(0) = cos2(0) —sin2(0)=1-0=1
f(§)=cos?(3)-sin($)=0-1=-1
f'(T) = cos2(m) — sin2(m) = (-1)2-0=1
Damit ist f streng momoton steigend in den Intervallen [—% +n I T+n Iﬁ} mitnd2Z

f'(2F) = cos2(3F) —sin2(F) =0 - (-1)2=-1
f(2m) = cos2(2m) —sin2(2m=1-0=1

7

und streng monoton fallend in den Intervallen [% +n [k 34—"+ n Ii} mitnOdZ.

3, f(S2) = sin(%8) - cos(28) = (- &) f-&) =4
() =sin(L) -cos(T)= £ f-&) =-1, () =sin(X) cos(&) = (- %] 3 =-1
Aus der Tabelle, der Periodizitat und mit diesen Funktionswerten folgt fiir die Extrema:
Minima: Minn(3—f+nDT| —51) mit n0Z ; Maxima: Maxn(% +nii | 31) mit n0Z

f(3) =sin(}) - cos(§) = 5 B

Testwerte: f(Z), (&), f(2R), f*(ZF) stehen schon oben. Es fehlt nur:

f'(-%)=-4 -sin(-%) - cos(-F) = —4[(—%) B‘%: 2>0

Damit ist der Graph von f rechtsgekrimmt in den Intervallen [n [T}, ’-21+ n IJ_I]: mit n0Z
und linksgekrimmt in den Intervallen [— g +n ML n Iﬁ} mitnOZ.

Mit den Ergebnissen der Tabelle ist nachgewiesen, dal3 alle Schnittpunkte mit der
x-Achse, also die Punkte Np(n-Z]0) mit n 0Z, auch Wendepunkte sind.
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